2018年5月22日 星期二 编辑/赵妞 校对/黄睿典 组版/婉鑫

# 父母的成长 是孩子最好的环境

□记者 杨寒冰 见习记者 汪翔 文/图

西工区"为孩子提供有准备的环境"大型公益讲座第十六场、 十七场分别于5月19日、20日举行,西工区凯旋路小学的教师和 学生家长聆听了西工区教体局局长李艳丽的精彩讲解。

直击灵魂的讲座,让家长内心沸腾。讲座一结束,就有家长 迫不及待地冲上讲台,要和李艳丽局长进行交流与探讨,还有几 名"奶奶级"的家长,要和李局长合影留念。



家长在认真记录



愉快地签下名字

## 家长们努力成长的样子 孩子们最喜欢

最高级的爱是什么?是"如他所 是",而非"如我所愿"。

哲学家弗洛姆说:"我希望我所爱 者能按其自我的意愿,以其自我的方式 生长、发展,而不是服务于我的目的。"

事实上,父母自认为很爱孩子、很了解孩子,并一厢情愿地用自己的方式爱着孩子。很多时候,父母更爱的是自己的面子,而非孩子本身,父母爱的只是符合自己理想的孩子的模样。父母的爱,离儿童"内在的自我"越来越远……期许和现实的差距也越来越大。

因为现实的环境,因为自身的经历,家长要转变这一观念,并付诸实践,有一定的难度,更需要一定的时间。这都没有关系,关键在于,家长愿不愿意转变观念,配合学校,为孩子提供一致性支持。

家长要让孩子从小就能体验发自 肺腑的快乐,感受无条件的接纳和爱, 从而形成一条连接未来的精神通道。 这样孩子在成年后,即使身处低谷,其 被爱滋养过的心灵,也依然会有一种免 于崩溃的力量。

家长要努力自我成长,让自己成为 "60分妈妈",让孩子自由成长,不是不 闻不问,不是事无巨细,而是用尊重、鼓 励、欣赏、信任的态度对待孩子;对孩子 不苛求、不抱怨,不逼孩子做他不愿意 做的事,默默在孩子身后,等孩子需要 时及时出现。家长要给自己留出"40分 的空间",可以去努力工作、快乐生活; 也可以去静心阅读,提升自我;还可以 积极锻炼,强身健体……总之,孩子把 自己该做的做好,家长把自己要干的干 好,家长对孩子有必要的支持、有明晰 的边界,这就够了。



#### 回到原点 做最好的自己

听完讲座,家长们开始 自省,意识开始觉醒,为孩子 营造好的生存环境的目标也 越来越清晰。

二(2)班方逸轩的妈妈 说,听完讲座我感受最深的 一点是:孩子和我是不同的, 他与生俱来的比我更高级。 我自以为比孩子聪明,自以 为很了解孩子,常常把自己 置于高高在上的地位,以教 导者的身份与孩子相处。这 不仅拉低了孩子的"站位", 而且结果适得其反。家长是 孩子最好的环境,今后,我 要把注意力收回自己身上, 比如去学自己喜欢的油画、 利用网络学习英语等,做好 自我,把自己做好了,就相当 于为孩子的成长提供了肥沃 的土壤,孩子自然能成长得 很好。一切都可以回到最 初,回到原本的样子,就像怀 孕那会儿,妈妈把自己照顾 好,肚子里的宝宝自然也会 很好。

一(2)班张家硕的妈妈说,我是含着眼泪听完李局长的讲座的,讲座内容句句

触及我的灵魂。

三(1)班张涵柯的爸爸说,西工区的教育已与国际接轨,进行实体化教学,关注实践性、社会性体验,这都是孩子未来必备的技能。我会把今天学到的内容,传递给家庭其他成员。

二(1)班张苏妙的妈妈说,讲座内容太精彩了,我全程进行了录音,3个多小时的讲座,我连卫生间都不敢去,生怕错过任何一个环节。

四(3)班钱佳禧的爸爸说,工作时,我是一个很有计划的人,从去年开始,我给孩子制订了学习计划、复习计划,有些过多控制孩子了,今后我要引导孩子,让她自己制订计划,发展自己的思维。

当天,四(4)班安媛琪的家长、一(3)班冯培轩的家长、二(6)班黄钰涵的家长、三(1)班秦博涵的家长、三(3)班张俪心的家长、二(3)班苏愉悦的家长、三(5)班胡豫浠的家长、二(4)班武泽轩的家长、一(1)班公尚曦的家长也积极畅谈了自己的感悟。

### 建构自我 完整成长

#### □西工区凯旋路小学校长 魏秀国

李艳丽局长把新意识、心教育带给了家长,带入了家庭。她不忘初心、牢记使命的教育精神,矫正着教师、家长的传统教育理念,引领大家体验生命、还原生命。

孩子天然生活在精神中。真实的校园环境可直达精神:我校教学楼上悬挂的世界名画,让经典进入学生的生活,所有学生的作品在班级内展示;成长乐园中垂柳轻抚碧波、鱼儿嬉戏于莲间,孩子们在乐园中体验宁静、安然;在幸福成长体验区中,"攀岩墙"让孩子们自我创造,突破极限;"吾手画吾心",满足儿童绘画敏感期的需求;"梦想大舞台",让孩子们展示梦想、积蓄精神能量;"梅花桩"上,孩子们自主地支配自己的身体;"摇篮桥"上,孩子们手脚并用平衡身体;"心语小屋""十拱门""轮胎洞",满足孩子对空间、对自我的内部需求,从解放身体开始完整地成长。

李局长讲到"学校最重要的是课程",课程环境要包罗万象并成系统。 我校在主题课程、数学实体化教学、课本剧、爱和自由音乐美术课堂、节点课程等课程实施中,遵循儿童成长的阶段性规律,把学生从书本中解放出来,到不同领域中体验,让他们的内心世界与世界、宇宙连接,建构出自我。

李局长在开讲座时,亲自进行实体 化教学演示,带领我们感知拼音、数感,调 动所有感官,使抽象的概念实体化,从假 认知走向真认知,使学习成为自我学习。

教师是孩子成长中重要的成人环境之一。我校依托"集体研修、读书提升、观察案例""三足鼎立"的成长路径,使教师在精神分析研修中觉知、反思、完善人格,在博览群书中提升精神海拔,在观察案例撰写中看见每个孩子、尊重孩子,关注孩子心灵的成长,在爱和自由中修复敏感期。

在孩子成长的过程中,家长是孩子成长的另一个重要的成人环境。家校合力、父母的一致性传递、隔开暴力、给孩子独处的空间、让孩子精神独立、做60分妈妈……这些都是李局长告诉我们的与孩子进行有效沟通与连接的法宝,因为孩子的生命属于他自己,也许我们不清楚我们的孩子怎么了,但是,我们可以让孩子按照他自己的生命状态来成长,给孩子安全感,为孩子创造健康的成长环境。

我们相信,遵循孩子生命成长的法则,从"成人立场"走向"儿童立场"已成共识。做支持孩子的教育、和孩子一起成长是一个需要不断学习的课题,让我们和孩子连接,携手协力前行。

西工区凯旋路小学:始建于1953年,是洛阳市首批规范化小学,曾先后荣获"全国教研工作先进单位""全国和谐校园先进校""河南教育名片""河南省德育工作先进单位""河南省语言文字规范化示范校""廉政文化进校园省级示范学校""洛阳市优秀管理示范学校""洛阳市特色学校""西工区首届名校""西工区文明单位"等百余个荣誉称号。